

ЗАВТРА Волосовская средняя школа № 1 отмечает 100-летие со дня рождения героя Советского Союза, полковника, командира 30-й гвардейской танковой бригады Владислава Владиславовича ХРУСТИЦКОГО, города. Большую поисковую работу по сбору материалов о героях-танкистах вели

учащиеся школы вместе с педагогами-краеведами, истинными патриотами нашего края. Материалы этой странички мы и посвящаем героям 30-й танковой бригады, освободившим волосовскую землю от немецко-фашистских захватчиков. Память о них священна. Расскажем мы и о сегодняшних делах школы, традиции которой свято чтят её ученики.

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ воспитание занимает ведущее место в гражданском становлении личности. Одна из главных задач образования - формирование у выпускника школы чувства патриотизма, сознания активного гражданина, обладающего политической культурой, критическим мышлением, способностью самостоятельно делать свой выбор.

Неотъемлемой частью в работе школы являются краеведческое и военно-спортивное направления - как главные составляющие патриотического, гражданского воспитания.

Традиционные встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, совместные вечера "От всей души", выступления на братских захоронениях, участие в митингах и автопробегах, возложение венков к памятникам военным местам, экскурсии в краеведческий музей г. Волосово и другие боевые музеи С-Петербурга и области - все это небольшие, порой незаметные дела наших учеников, которые и складываются затем в одно большое понятие - уважение к истории своей Родины.

Самые младшие ученики школы во время месячника военно-патриотической работы соревновались в игре "Зарничка", затем состоялся настоящий парад "розов войск" и

Чтим традиции...

смотр строя и песни, приуроченный к годовщине освобождения пос. Волосово. К празднованию Дня Победы состоялся фестиваль военной песни, на котором машинисте школьники и фронтовики вместе исполняли песни военных лет.

В районной игре "Зарничка" наша школа представляется двумя командами. И из года в год интерес к этому у ребят растет. Две команды школы участвовали в районной "Турнире", и одна из команд стала победителем этих соревнований. Юноши-старшеклассники традиционно являются победителями и призерами районных соревнований "Допризывник". В школе работает несколько спортивных секций.

Участниками краеведческого кружка "Моя малая Родина" постоянно проводятся циклы тематических бесед об истории школы, Волосовского района, Ленинградской области. Ребята-старшеклассники сами рассказывают своим младшим друзьям о традициях, которые сохраняются и берегутся старшим поколением.

Группа наших учителей - соавторы учебного пособия "Волосовский район". Коллектив учеников из разных классов выступал на районной научно-практической конференции, где в оригинальной форме показал зрителям театрализованное представление о Владиславе Владиславовиче Хрустицком.

Выпускники школы, во время походов в рамках легкого трудового отряда "Славные", проводят факельное шествие к местам захоронения именно на рассвете 22 июня.

Многое можно рассказать еще о работе всего педагогического коллектива в данном направлении. Проблем и нерешенных задач - тоже великое множество. Но, наверное, мы на правильном пути, потому что приятно смотреть в глаза выпускнику, который на вопрос: "А что ты будешь делать после школы?" -



отвечает: "Пойду в армию - Родину защищать!"

Е. ТИМОФЕЕВА,
заместитель директора
по воспитательной работе

• ЧТОБЫ ПОМНИЛИ...



Смерти никогда не будет. Будет жизнь!

Враг цеплялся за каждый клочок земли. В районе поселка Волосово, на перекрестке дорог у деревни Большие Губаницы, фашисты создали мощный, укрепленный узел. Именно здесь произошло одно из решающих сражений, позволившее окончательно отбросить захватчиков от стен Ленинграда. В бою за Большие Губаницы погиб командир 30-й гвардейской отдельной легкой танковой бригады Владислав Владиславович Хрустицкий. Его танк сгорел на губаницком поле. Освобождая поселок Волосово, танки Хрустицкого прошли по ул. Ветеринарная.

В память о человеке, отдавшем свою жизнь за нашу свободу, по ходатайству следопытов Волосовской средней школы № 1 улица Ветеринарная решением Исполкома поселкового Совета депутатов трудящихся переименована в 1971 году в улицу Хрустицкого. На доме № 85 установлена мемориальная доска.

В. Хрустицкий родился 27 октября 1902 года на хуторе Черново Бердичевского района, Житомирской области в семье батрака. Жизнь не жаловала парнишку. Семья была многодетной. Владислав рано познал тяжелый крестьянский труд - с 14 лет работал на помещика. В 1919 году дядя взял его в Житомир и устроил работать помощником конюха поездов. С 1924 года - служба в Красной Армии. Безграмотный парень жадно учится. Становится кадровым военным. Оканчивает военно-политическое и бронетанковые курсы усовершенствования командного состава. Перед началом Отечественной войны Хрустицкий командует одним из батальонов 24-й танковой дивизии. В июне 1941 года - командир разведывательного батальона 123 танковой бригады. В мае 1942 г. - заместитель командира 152-й танковой бригады. С сентября 1942 г. - командир 61-й легкой танковой бригады. Вот краткий послужной список Хрустицкого.

61-я танковая бригада под командованием полковника Хрустицкого получила боевое крещение на льду реки Невы при прорыве блокады Ленинграда. За отличные боевые действия, проявленное мужество и героизм бригаде присваивается звание Гвардейской, и она переименовывается в 30-ю Гвардейскую отдельную легкую танковую бригаду. На знамени бригады три ордена - Красного Знамени, Суворова и Кутузова. Рожденная в поселке Всеволожский Ленинградской области, бригада прошла с боями через города Килгисепи, Нарва, Слаци, Тарту, Таллин, остров Саарема, Белоруссию, Польшу, Пруссии. Окончила войну в городе Ростоке (Германия).

В бригаде воспитано три Героя Советского Союза: Дмитрий Осатюк, Иван Макаренко, Иван Хитенко.

Звание Героя Советского Союза присвоено В.В. Хрустицкому Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 февраля 1944 года (посмертно).

Похоронен на Шуваловском кладбище. Герой Советского Союза В.В. Хрустицкий награжден орденом Ленина и медалью "Золотая Звезда" (посмертно), орденом Боевого Красного Знамени, орденом Кр. Знамени, 3 орденами, медалью "За оборону Ленинграда", знаком "Гвардия".

Имя Хрустицкого на многие годы определило систему патриотического воспитания школьников Волосовской средней школы № 1. Поиск материалов о 30-й танковой бригаде вылился в многолетнюю дружбу с советом ветеранов бригады. Великая огромная переписка, были походы по местам боя, поездка на родину Героя, встречи с ветеранами бригады, в том числе с сыном и внуками Хрустицкого, тоже ставшими танкистами. Были встречи с автором книги "Огнем и тараном", бывшим комиссаром бригады Ф.К. Румянцевым. В школе выросло пять поколений "хрустицковцев". В результате многолетней работы собран интересный материал, переданный юноши краеведами в районный краеведческий музей.

На празднование 100-летия Героя школа собирает гостей - всех, кто помнит эти славные страницы жизни школы: первых "хрустицковцев", ветеранов 30-й танковой, учителей, которые помогали следопытам и направляли их поиск, жителей улицы Хрустицкого (праздник этой улицы проводили в феврале 1986 года). К памятной доске на улице Хрустицкого летят живые цветы.

*Вырастут на свете люди,
Что еще не родились,
Смерти никогда не будет.
Будет жизнь!*

Он отдал свою жизнь за нас. В память о нем шумят тяжелыми машинами улица его имени - улица Хрустицкого.

НА СНИМКЕ: Владислав Владиславович ХРУСТИЦКИЙ с сыном полка Николаем МАКРЯКОВИМ.

Сыны полка

ИНТЕРЕСНОЙ страницей военно-патриотического воспитания в школе стало создание отряда имени сынов полка 30-й танковой. Родилось это название по предложению Фаины Павловны Лавровой, секретаря совета ветеранов бригады. В школе она была дорогой и частой гостьей. Ее рассказ о мальчиках, прошедших войну в бригаде в качестве сынов полка, потряс 4-й класс. Класс был ершистым, дерзким, почти мальчишеским, и предложение стать отрядом имени сынов полка пришлось им по душе.

В бригаде было пять мальчишек: Николай Макряков, Петр Судаков, Валентин Иванов, Николай Жихарев и Виктор Воронин. Мальчишки, ослотевшие в войну, разными путями попали в ремесленное училище завода "Электросила" в Ленинграде. Им было по 10-12 лет. Они рвались на фронт, чтобы отомстить за свою Родину, за погибших отцов. В военкомате их отсылали обратно - "Подрастаете еще!". Тогда созрел план побега. Петя Судаков не раз наблюдал, как неподалеку от "Электросилы" через железнодорожный мост идут воинские эшелоны на запад. На подъеме перед мостом они замедляют ход. Так и родилась мысль: вскочить на ходу на платформу и спрятаться под брезент.

Две недели готовились к побегу. От скудного ленинградского пайка по кусочку откладывали и сушили хлеб, раздобыли откуп. Никто не заметил в темноте, как маленькие фигурки нырнули на платформу и исчезли под брезентом. На вторые сутки пути перебрались в танк. Здесь их - озябших, усталых, голодных - обнаружили танкисты. Так и стали они сынами полка 30-й танковой бригады. Мальчишки проявили себя героями, все имеют боевые награды.

Конечно же, судьбы этих мальчишек возобновили четвероклассников, начались встречи, переписка, интенсивный поиск. Об отряде писали газеты "Ленинские искры" и "Пионерская правда". Часто и много рассказывали ребята о своем интересном поиске по ленинградскому радио. По предложению Фаины Павловны, написали письмо космонавту Шаталову, который возглавлял Всесоюзный полк сынов полка, и попросили включить в него сынов полка 30-й танковой.

Поиск сплотил класс. Сделала его одним из лучших в школе. Мальчишки и девочки с удовольствием ходили в поход. Любили петь военные песни. С упоением играли в "Зарничку". Командир отряда "Зарничка" Вадик Гизатуллин был награжден Дипломом XII Ленинградского финала Всесоюзной пионерской военно-спортивной игры "Зарничка" 25 мая 1986 года. Таким же дипломом, как лучший флаговый, была награждена Ольга Сергеева - юнармеец отряда. Пионерский отряд имени сынов полка с гордостью носил звание правофлангового. Председатель совета отряда Дима Чибитко был одним из лучших учеников школы.

А. ДЕМИНА, краевед, учитель ВСШ № 1

• ВЕСТИ ИЗ ВСШ № 1

В Водосовской средней школе № 1 стало доброй традицией проведение в октябре Дня ученика. Этот школьный праздник приурочен к Дню Пушкинского лица. Участие в нем принимают и школьники, и педагоги.

**Посвящение
в первоклассники**

Ребята, которые совсем недавно переступили порог ВСШ № 1, подготовили и провели вместе со своей учительницей Л. Козловой веселый праздник "День первоклассника". Сергей Акульзин и Дима Гневывшев со своими мамами разыграли сценки из школьной жизни. Другие ребята читали стихи, пели.

В гости к первоклассникам пришли и сказочные герои - Буратино, Мальвина, Незнайка, Пончик и в игровой форме провели с ребятами интересные мини-уроки загадок по правилам поведения в школе и столовой, а затем вручили им небольшие сувениры и медалики, посвящая своих младших друзей в первоклассники. Этими сказочными героями были ребята из 9"а" класса, которые с педагогом-организатором В. Талашовой и подготовили представление.

В эти дни в школе традиционно проходит посвящение в пятиклассники под названием "День игры".

Вечер при свечах

А шестиклассники отметили День лица поэтическим вечером, посвященным творчеству А. С. Пушкина. Проходил он в нарядно украшенном актовом зале и при свечах. Вечер получился удивительным, и все его участники и гости пришли к заключению: поэзия Пушкина - это неисчерпаемый

источник, который, как в сказке, поит живой водой. Звучали стихи поэта, классическая музыка русских композиторов, были показаны и отрывки из его сказок, подготовленные ребятами из школьного театрального кружка, которым руководит В. Талашова. Учителя литературы А. Казанцева, Н. Богомолова, Н. Новоселова, Т. Завьялова с учениками своего класса подготовили тематические блоки о жизни и творчестве поэта. А в целом получился прекрасный вечер, который назывался "И долго буду тем любезен я народу, что чувства добрые я лирой пробуждал". А все его участники призвали зрителей: "Читайте Пушкина!"

Привет, школяр!

Этот праздник очень любят и ждут старшеклассники, ведь на нем учащиеся 8-9 классов посвящают в школяры. Происходит это всегда весело и интересно. Фантазии и юмора ребятам и учителям не занимать. Взрывы хохота раздавались в зале, когда четыре 10-х класса представляли свои "визитные карточки" и посвящали классных руководителей в "классные".

В шуточной форме было подготовлено и напутствие 11-классников своим младшим товарищам, которых они призывали беречь школу, ее традиции, уважать и любить учителей. Этот праздник завершил ряд школьных мероприятий, посвященных Дню лица.

Памяти Героя

А о празднике, прошедшем 31 октября и посвященном 100-летию юбилею В. В. Хрустицкого, - наш фоторепортаж. В этот день гостями школы были сын Героя - Владимир Владиславович Хрустицкий и ветераны 30-й танковой бригады.



Есть в школе дорогая реликвия - Кубок, изготовленный из танковой стали и стекла. На табличке, укрепленной на нем, отпечатаны слова: "Победителю лыжной гонки от генерал-лейтенанта Хрустицкого В. В. - сына комбрига. 1987 год". История кубка такова: ежегодно в январе отмечался в школе день освобождения поселка. В 1986 году была заложена традиция: отмечать этот день как праздник улицы Хрустицкого. В плане его проведения были запланированы лыжные соревнования, переходящим призом которых был макет танка. Первыми победителями этих лыжных гонок, в которых принимали участие все классы школы, стал отряд имени 30-й танковой бригады - 8"а" класса (командир отряда Черненко). Приз вручал дорогой гость школы, внук Героя - Николай Владимирович Хрустицкий.

А в следующем году школа получила от танкистской династии Хрустицких специально изготовленный на одном из машиностроительных заводов кубок. Традиционно победителями в этих лыжных соревнованиях становились отряды, носящие имя Героя. Это было дело их чести.

Л. ДЕМИНА, краевед, учитель ВСШ № 1

